

EL CORREO

Núm. 6.879

Domingo 5 de Marzo de 1899

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 150 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 550 por giro y comisionado. Portugal, 18 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 18 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

LAS PROXIMAS ELECCIONES

Insisten los periódicos ministeriales en que el Gobierno se propone convocar los colegios electorales para la segunda quincena de Abril, y que no habrá resoluciones previas ni actos administrativos que preparen la campaña electoral.

El Gobierno presenta estos propósitos como muestra de su imparcialidad, y no habría inconveniente en que lo presentara como conveniencia de su propio interés.

Todos los gobiernos, cediendo a presiones de localidad y a influencias de sus amigos, han procurado tomarse un período preparatorio electoral, lo más largo posible, para arreglar la máquina electoral, sin que a la postre logren satisfacer la voracidad que se despierta.

Sentado el precedente de quitar éste o el otro Ayuntamiento, ésta o aquella Diputación, de todas partes surgen pretensiones ansiosas; no se deja vivir al Gobierno, a los gobernadores ni a los tribunales de justicia para que manejen la guadaña, y de no oponerse resistencias en el poder central, en la medida posible, se haría tabla rasa de toda la administración.

Tan insaciable suele ser el espíritu de partido!

Y todo para qué?

Para aumentar las filas ministeriales en un par de docenas de diputados que nada importa figuren en la huesta de la oposición.

La mayor parte de las atrocidades que suelen cometerse en los períodos electorales, son, además, innecesarias, y principalmente obedecen a pasiones malsanas de los pueblos que apadrinan los candidatos, aunque algunas veces les repugnen, para asegurar con más probabilidad su triunfo.

No vale la pena de que por 20 ó 30 diputados más ó menos se cometan escándalos y atropellos perfectamente innecesarios, y más en un país, como España, donde la gran mayoría de los distritos suele ser masa dócil a los deseos del poder.

Realmente la primera de nuestras necesidades es constituir un cuerpo electoral sano, robusto é independiente, y merecerán bien de la patria cuantos contribuyan a la realización de este nobilísimo fin.

Ideas de regeneración, servicios administrativos, planes de Hacienda, todo será paja de las eras, si no se levanta la fábrica sobre un cimiento sólido, y como producto de las aspiraciones verdaderas del país.

Procede honradamente el Sr. Silveira, si pone la proa del Gobierno en esta dirección, y todos estamos obligados a coadyuvar a la obra.

A ver si de una vez logramos sacudirnos de viejos, desacaditidos y desastrosos procedimientos.

El Gobierno con su programa y las oposiciones con el suyo respectivo, deben acudir al campo electoral, para que ésta resuelva; pero sin coacciones reprobables ni artificios de violencia ó superchería; importando también mucho que a esta obra coopere esa inmensa masa del país cuyas energías suelen gastarse en estéril y perpétua murmuración.

Consejo de ministros

A las diez de la noche se reunió ayer el nuevo Gobierno en la presidencia del Consejo de ministros.

Las combinaciones de altos cargos fueron el asunto que más ocupó la atención del Consejo.

Verdad es que esta es la cuestión que más preocupa hoy al Gobierno, por la dificultad de zurrir tantas voluntades y de acallar tantos deseos.

Por eso fué preciso suspender la tarea, para continuarla en el Consejo de esta tarde.

Quedó aprobada la designación del secretario de Hacienda a favor del Sr. Osma, como asimismo la de los Sres. Castell y Aliende de Salazar para dos de las direcciones de este ministerio.

En el Consejo que se celebrará esta tarde se nombrarán algunos gobernadores.

Los prisioneros de Filipinas

Ocupó largo rato la atención del nuevo Gobierno, en el Consejo de anoche, el estudio de la situación de los prisioneros en Filipinas, y de los medios de conseguir cuanto antes su libertad.

De esto habían hablado los Sres. Sagasta y Silveira en su entrevista de anteañoche, informándose el jefe del ministerio del estado del asunto y de cuanto para solucionarlo favorablemente había hecho el Gobierno liberal.

Los antecedentes son conocidos. Aguinado pidió a España, a cambio de la libertad de los prisioneros cinco mil fusiles Mauser, tres millones de cartuchos, de piezas de artillería, dos cañoneros y quinientos mil duros.

Hiciera saber el Gobierno liberal que ningún elemento de guerra podía darse sin exponerse a un nuevo conflicto con los Estados Unidos.

Solo, pues, podían pactar sobre la base del dinero.

Ante esa respuesta formuló Aguinado otra pretensión, exigiendo siete millones de duros en oro.

El Gobierno del Sr. Sagasta le ofreció dos millones. Aguinado insistió en los siete, y así están las cosas al ocurrir el cambio político.

Al ministerio actual le preocupa, como preocupaba al anterior, ese enorme sacrificio que se pide al Tesoro de la Península.

Pero mientras tanto, hállanse 6.000 españoles sufriendo todos los rigores y todos los peligros de un largo cautiverio, y fuerza es que esa lamentabilísima situación tenga un término lo más rápido posible.

Ese es el propósito manifestado anoche por el Gobierno, y al efecto acordó dirigir nuevas instrucciones al general Rios.

Liquidación de Ultramar

El ministro de Hacienda indicó algunas importantes cuestiones relacionadas con la liquidación del ministerio de Ultramar.

Teniendo en cuenta el Gobierno que estas cuestiones afectan esencialmente al anterior Gabinete habíase encomendado al estudio del ministro de Fomento por la única consideración de haber éste desempeñado últimamente la cartera de Ultramar, acordó el Consejo que entienda en cuanto se relaciona con dicha liquidación el Sr. Fernandez Villaverde, proponiendo las resoluciones al Gobierno.

Orden público

Los ministros de la Guerra y de Gobernación dijeron que no había noticias para alarmarse.

Los carlistas, tranquilos durante una temporada, se agitan algo desde hace pocos días en el Maestrazgo y en las montañas de Cataluña.

En la frontera francesa se encuentran unos 2.000 prófugos, que no ha sido posible conseguir que vuelvan a España, a pesar de los dos indultos concedidos.

Las Carolinas

Desde que por el Tratado de paz perdió España su dominación en Filipinas, entabláronse gestiones entre los Gobiernos de Madrid y Berlín, para la cesión en venta de las posesiones que España conserva en las Carolinas, las Palaos y Joló.

Si España ha de desprenderse del todo ó de parte de esas islas, y en qué condiciones ha de hacerlo, cosas son que están en trámite.

El Sr. Silveira no ha hecho otra cosa que indicarlo a sus compañeros, anunciándoles que pronto les dará cuenta de la resolución que, a su juicio, proceda.

La alcaldía de Madrid

El Sr. Gasset escribió ayer una carta al Sr. Silveira, diciéndole que no acepta la alcaldía de Madrid, que se le había ofrecido.

De ello dió cuenta el presidente en el Consejo de anoche, y admitida la renuncia, que fué autorizada el Sr. Silveira para nombrar alcalde.

Se habla ahora del marqués de Perales.

MADRID

Desde luego hemos de procurar que tengan en el Parlamento representación las fuerzas sociales, que son fuerzas directoras, y que se han manifestado en las Asambleas de las Cámaras de Comercio y de las Cámaras agrícolas.

Con este concurso de elementos que no tienen filiación política, se gobierna con relativa holgura para hacer el bien; pero en cambio es más difícil, acaso imposible, realizar el mal.

El Consejo terminó a las doce de la noche.

LOS AMERICANOS EN FILIPINAS

Operaciones. -- Construyendo trincheras.

Nueva-York 4. -- De Manila telegrafian que el cañonero americano Concord ha regresado de Dagupan después de haber prendido fuego a una goleta insurrecta cargada de víveres.

El cañonero Yorktown vigila la costa Occidental de la isla de Luzon para evitar desembarcos de armas y municiones.

La lancha Laguna de Bay ha bombardeado por segunda vez a Guadalupe, donde los insurrectos habían vuelto a concentrarse y fortificarse.

A lo largo de las líneas insurrectas, sobre todo frente a las que ocupa el regimiento yankee de montaña, continúa el tiroteo. Los insurrectos han construido nuevas trincheras para evitar sorpresas.

Tagalos cañoneados

Washington 4. -- Un despacho de Manila da cuenta de que un cañonero americano disparó a una considerable fuerza de insurrectos cuando trataba de penetrar en el barrio de Guadalupe. Los tagalos sufrieron muchas pérdidas.

El Arzobispo y los prisioneros españoles

Nueva-York 4. -- El New York Herald publica un telegrama de Manila diciendo que el Gobierno español encargó al general Rios que preguntase al Arzobispo de Manila si las congregaciones religiosas podrían contribuir al rescate de los prisioneros españoles.

El Arzobispo contestó que era imposible.

Las Bisayas

Londres 4. -- Según telegrafian de Manila el Times, el general Otis ha dado orden de formar un distrito militar de la provincia de Bisayas, comprendiendo las islas de Panay, Cebu, Negros y otras.

Reconocimiento del gobierno filipino

Londres 4. -- Un telegrama de Nueva York a The Globe asegura que el gobierno americano tiene intención de reconocer el gobierno filipino y prepara un plan de protectorado americano.

TELEGRAMAS DE PRENSA

El último acto del director general de Comunicaciones, Sr. Barros, ha sido dirigir una importante circular poniendo en ejecución desde el 10 de Marzo actual el convenio celebrado en Francia, para el cambio directo de los telegramas de prensa entre los dos países con 50 por 100 de rebaja de la tarifa ordinaria.

Los telegramas de esta clase que no excedan de 50 palabras y se depositen inmediatamente entre las nueve de la mañana y las seis de la tarde, tomarán turno de transmisión entre los telegramas ordinarios por el orden de las respectivas horas de depósito.

Los que no reúnan esta circunstancia no se tramitarán hasta que hayan salido todos los tasados con tarifa plena.

LOS PROCESOS MILITARES

El contralmirante Sr. Montojo, ocupa en las Prisiones militares la celda núm. 3 de la galería principal.

Las otras tres celdas de dicha galería están ocupadas por los generales Jáudenes, Toral y Sostoa.

Dícese que el general Montojo ha presentado en el Tribunal Supremo de Guerra y Marina un escrito solicitando la revisión del auto de prisión.

Un periódico ha oído asegurar que a consecuencia de las últimas declaraciones prestadas en el proceso que instruye el Consejo Supremo de Guerra y Marina sobre la capitulación de Manila, no sería extraño se dictase auto de procesamiento contra un general.

Denuncias contra la Diputación

El secretario dimisionario del Gobierno civil, Sr. Fresno, que era a la vez el presidente de la comisión investigadora encargada de depurar las denuncias formuladas contra la Diputación provincial, se propone entregar el expediente instruido al ministro de la Gobernación, a fin de que éste resuelva lo que crea más oportuno.

Dicho expediente está ya casi terminado y solo falta unir al mismo los dictámenes de los peritos nombrados por el Circulo de la Unión Mercantil.

El Sanatorio de Porta-Coeli

Ayer fué recibido en audiencia particular por la Reina y la Infanta doña Isabel el doctor Moliner, el cual salió muy bien impresionado de la favorable acogida y del interés vivísimo que las augustas señoras demuestran por la más completa y perfecta realización de la caritativa empresa del Sanatorio de Porta-Coeli.

Tanto la Reina como la Infanta desean que sea esta una obra nacional a la cual

La guerra en el mar

Y SUS ENSEÑANZAS

II

Inmediatamente después de recibir estos telegramas, convocó el almirante, entre dos y cuatro de la madrugada del 9 de Mayo, a todos los comandantes de los buques, celebrando con ellos una conferencia respecto a la situación. Dado que luego seguir a San Juan, puerto principal de Puerto-Rico, por el encontrarse allí a la escuadra española. Los monitores que habían empezado a hacer carbon al detenerse a la escuadra la tarde anterior, reanudaron esta operación a la mañana siguiente. A las once y cuarto del 9 de Mayo se recibió un telegrama del ministerio de Marina comunicando el rumor publicado en los periódicos, según el cual, la división española había sido vista la noche del 7 cerca de Martinica.

Este telegrama manifestaba también alguna inquietud acerca de Cayo Hueso y del bloqueo de la Habana; pero aunque indicaba la conveniencia de un pronto regreso, los detalles de los movimientos del almirante se dejaban enteramente a su discreción. La escuadra estaba entonces al Este, y a primera hora de la mañana del 12 llegó frente a San Juan. Procedió inmediatamente al bombardeo de la plaza, durante éste desde las cinco y treinta minutos hasta las siete y cuarenta y cinco de la mañana; pero como era evidente que no se encontraba allí la división española, el almirante decidió no continuar el ataque, aunque convencido de que podía imponer la detención. Las razones que tuvo para desistir aparecen consignadas en su parte oficial, y son las siguientes:

«El hecho de que necesitáramos varios días para completar los preparativos que exigía la ocupación de la plaza; el tener que dejar parte de la escuadra hasta que llegaran las tropas que habían de guarnecer la ciudad; el sernos todavía desconocidos los movimientos de la escuadra española, que era nuestro principal objetivo; el estar todavía al N. la escuadra volante y en situación de que no nos podía prestar ninguna ayuda, y la consideración de que la Habana, natural objetivo de Carverra, quedaba así abierta para la escuadra de éste, mientras que nosotros nos encontrábamos a 1.000 millas de distancia; todas estas razones impulsaron nuestro inmediato movimiento hacia la Habana.»

Nótese que las conclusiones del almirante, que acabamos de transcribir, coinciden en lo esencial con la opinión del ministerio, según resultaba del telegrama de que antes hemos hecho mención.

La escuadra retrocedió inmediatamente hacia el Oeste. Durante la noche de este mismo día, jueves 12 de Mayo, próximamente a las doce, se recibieron noticias fidedignas en el departamento de Marina de Washington, de que la escuadra de Carverra había llegado frente a la Martinica—cuatro cruceros acorazados y tres destroyers,—habiendo entrado uno de éstos en el principal puerto de la isla.

Los movimientos de la división española, anteriores a su aparición en la Martinica, pueden inferirse en lo esencial por medio del cuaderno de bitácora del Cristóbal Colon, encontrado a bordo de dicho buque por los oficiales de los Estados Unidos al poseerse de él en 3 de Julio.

Hay alguna incertidumbre respecto a las conclusiones que pueden deducirse de su examen, porque las anotaciones son breves y no siempre contienen indicaciones precisas; pero, aparte de cualquier inexactitud de detalle que pueda cometerse, el resultado general es bastante claro.

A medio día del 10 de Mayo la división se encontraba a 130 millas al E. de la longitud de la Martinica, y a 15 millas al S. de su punto más meridional. Encontrándose así a doce horas de la isla, el almirante Carverra consideraba evidentemente, y con razón, que se hallaba próximo al peligro, si el gobierno de los Estados Unidos hubiera decidido interceptarlo con una división de acorazados, en vez de ajustarse a las disposiciones de él conocidas cuando se había hecho a la mar; es decir, el bloqueo de Cuba, teniendo de reserva la escuadra volante. A fin de no tropezar con un enemigo inesperadamente, en especial durante la noche, se redujo la marcha de la escuadra a algo menos de cuadro nudos, enviando delante al destroyer Terror de descubierta.

No hay que que indique la separación de este buque del resto de la escuadra, omisión singular debida tal vez a haber ocurrido el hecho durante la noche y no haber sido observado por el Colon; pero aparece consignado debidamente que se le vió hacia el puerto a la mañana siguiente 11 de Mayo a las nueve, y que hasta que

fué reconocido la dotación estuvo dispuesta a entrar en acción. Durante la noche anterior habíase tomado la misma precaución, habiendo dormido la gente al lado de los cañones, testimonio suficiente de la sospecha alimentada por el almirante español.

A las diez de la mañana—a cuya hora, ó muy poco después, deba haberse realizado la comunicación del Terror citada en el libro, con el almirante—había habido tiempo sobrado desde el amanecer para que un destroyer de 15 nudos de velocidad, y que sobresalía muy poco de la superficie del agua, permaneciera sin ser visto a distancia que permitiera observar el puerto, y de allí volverse a reunir con la escuadra, que estaría entonces a 40 ó 50 millas de distancia de la Martinica. Hasta hubiera podido, desplegando toda su velocidad, haber comunicado con tierra, posiblemente sin que lo supieran los representantes de los Estados Unidos allí, en el caso de que las simpatías de los habitantes estuvieran con los españoles, como generalmente se creía.

Sea como quiera, poco después de haberse incorporado el Terror a la escuadra, ésta se adelantó otra vez siete nudos, siendo ésta la velocidad anotada a medio día del 11 de Mayo, la cual al formarse el vapor se aumentó hasta diez nudos. A las cuatro de la tarde la Martinica quedaba al Norte de la banda de estribor. Al ponerse el sol, los buques ocuparon el lugar que tenían designado en el orden de batalla, y las tripulaciones permanecieron otra vez durante la noche al lado de los cañones. Por esta tiempo Carverra había sido informado, sin duda, de que la división de Sampson se había alzado de Cuba con rumbo al Este, pero su destino sólo podía él suponerlo, porque el bombardeo de San Juan no ocurrió hasta la mañana siguiente. Las medidas adoptadas por el almirante español, permiten creer que no estaba seguro de la situación de Sampson. En cambio la situación de la escuadra volante es de suponer que fuera conocida en la Martinica.

Después de mencionar que la dotación del buque se distribuyó ocupando cada uno su puesto, el libro del Colon añade: «detenido desde las 5 15 hasta las 6 de la mañana.» Si las 5 15 eran de la mañana ó de la tarde; es decir, si la escuadra permaneció inmóvil durante la noche del 11 al 12 de Mayo, solo puede conjeturarse, pero no parece dudoso que así sucedió. Los españoles observan todavía el antiguo cómputo del día marino de hace cien años, abandonado mucho tiempo há por los ingleses y por nosotros, según el cual el 12 de Mayo empieza a medio día del 11.

Por consiguiente, una detención que empieza por la tarde y va hasta la mañana siguiente cae dentro del mismo día; mientras que en un buque de guerra de los Estados Unidos, aún en el caso de que nuestras anotaciones fueran tan breves y fragmentarias como las del Colon, una parada que se hubiera extendido a dos días sería mencionada en las notas de cada uno. Resulta raro, después de pasar una ó dos horas coordinando los datos de tan incompleta narración, encontrar citado en extenso, pocos días después, el siguiente notable incidente: «A las dos y treinta minutos de la tarde el buque almirante hizo la señal; «Si quiere Vd. una vaca mande un bote.» «Se contestó: Muchas gracias, no la necesitamos.» Los cuadernos de bitácora suelen contener hechos como éste en particular tratándose de señales; pero en ese caso se supone que contienen también una relación bastante completa de las operaciones importantes de cada día.

A. T. Mahan,

Capitan de navío de la marina de los Estados Unidos.

(Continuará.)

Contra el carlismo

Vedrell 4. -- Hoy ha recorrido las calles de la ciudad una manifestación cívica que se ha dirigido al cementerio para honrar la memoria de los 16 mártires que sucumbieron a manos de los carlistas cuando éstos hicieron aquí su entrada en 1874.

Ochocientos manifestantes, pertenecientes a las Sociedades de agricultores, albañiles, Casino autonomista, comité federal, Sociedad ceral La Lira, Casino, circo, comisión organizadora y Ayuntamiento, formaron la manifestación en medio del mayor orden.

Una orquesta ejecuta marchas fúnebres.

DEUDA FLOTANTE

En la Gaceta se ha publicado el estado de movimiento de la Deuda flotante del Tesoro durante el mes de Febrero último, y según este dato la Deuda creada en el año económico actual ascendía en 1.º de este mes a 42.008.407,87 pesetas; sin embargo, debe tenerse presente que la cuenta corriente del servicio de Tesorería ofrecía en fin del mismo mes de Febrero un saldo a favor del Tesoro de más de doce millones de pesetas, y como esta suma ha de reducir en el mes actual la cifra de aquella Deuda, resulta que en realidad el aumento que ha tenido la Deuda flotante durante los ocho meses transcurridos del actual ejercicio, importa solamente 30 millones de pesetas.

LA SALUD DEL PAPA

Visitas

Después recibió á Su Santidad á sus sobrinos, á los Cardenales Rampolla y Mocerani y á monseñores De Croy, Misiatelli, Merry del Val y Mazzolini, con los cuales conversó durante un rato alegrementé sobre diferentes cuestiones.

Un telegrama del Czar

Es muy comentado un telegrama del Czar, en el cual hace el soberano de Rusia ardientes votos por la conservación de la preciosa vida del poderoso apóstol de la paz.

S. M. la Reina ha recibido un expresivo y cariñoso telegrama de Su Santidad, dando gracias á la ilustre señora por el interés que ha mostrado por su salud.

El general Cámara

Cádiz 4.—El Sr. Silvela ha dirigido hoy nuevos telegramas al general Cámara, suplicándole con gran insistencia que acepte la cartera de Marina.

Esto continúa negándose á formar parte del nuevo ministerio, y ha contestado que prefiere seguir ejerciendo el mando que tiene en la actualidad, y en el cual desea cumplir los catorce meses que le restan de servicio.

El general Cámara dice que jamás ha pensado en ser ministro, y ahora menos que nunca, pues no tiene deseos de resolver el problema difícilísimo de la reconstitución de la Armada.

Asegura, finalmente, que está determinada su firmísima y definitiva.

En la semana próxima se propone marchar con la escuadra hacia las costas de Marruecos, para hacer ejercicios de tiro al blanco.

Ya hubiera salido con dicho objeto, á no impedirlo el temporal que reina aquí desde hace días.

Esta tarde ha bajado á tierra, y pasará la noche en Cádiz.

LA OPINION EN BARCELONA

Barcelona 4.—Ha caído aquí como una bomba la noticia referente á la constitución del nuevo ministerio, pues nadie esperaba la solución dada por la Corona á la última crisis, que los fusionistas de esta capital han bautizado con el título de crisis de la Ingratitud.

Los carlistas y republicanos se muestran, por el contrario, muy satisfechos por el advenimiento de los conservadores.

Los silvelistas y conservadores de todos matices bañándose en agua de rosas...

Los elementos regionalistas y catalanistas, y hasta los que, más ó menos embobadamente patrocinan ideas de separatismo, se hallan también muy contentos, preparándose á celebrar meetings, reuniones y manifestaciones públicas para pedir la autonomía municipal.—(De El Liberal.)

El gobernador de Madrid

D. Santiago Liniers

Literato de sólida cultura y ameno é ingenioso estilo, ha figurado en la política como diputado en varias legislaturas, y últimamente como senador por la provincia de Burgos.

En 1891 fué elegido para ocupar en la Academia Española el sillón que había quedado vacante á la muerte de D. Manuel Canalejas.

De dicho puesto tomó posesión tres años más tarde, leyendo su notable discurso sobre el Génesis epistolar en España, al que contestó con otro hermoso trabajo el que hoy es presidente del Consejo.

Las condiciones de rectitud que le adornan y sus excelentes deseos, que gustosos lo reconocemos, hacen que este nombramiento haya sido muy bien recibido por todas las personas imparciales.

BANQUETE

En casa del conde del Garay

En la suntuosa morada del diputado por Saldaña, se celebró anoche una fiesta íntima, á la cual concurren diputados afectos á la política del ilustre ex-presidente del Consejo y amigos del conde de Garay, uno de los más entusiastas y decididos mantenedores de la política liberal.

El conde de Garay sentó á su mesa á los Sres. D. Sagisundo Moret, Aguilera (don Alberto), conde de Romanones, Marino, Quiroga Ballesteros, Bastida, Ariño, Oria de Rueda, Suarez Inclán (D. Félix), marqués de Villafraña, barón de la Torre, marqués de Tovar, García Bravo, Brunet, conde de Campomanes, Fernandez de las Cuevas (D. Mario), Ramos Calderón, Roncales, Moret (D. Lorenzo), Lopez Muñoz, marqués de Urrea, Arraondo y Franco Rodriguez.

Durante el banquete, la conversacion, generalizada y animadísima, se dedicó al examen de los últimos acontecimientos políticos, y al final se levantaron las copas en honor del iustre jefe del partido que ha caído del poder, pero que se ha enaltecido ante la opinion liberal.

LLEGADA DEL "CHERIBON"

Valencia 4.—El Cheribon conduce al regimiento de Luchana y al escuadrón de Sesma.

El total de los expedicionarios lo constituyen cinco jefes, 57 oficiales y 880 individuos de tropa.

También vienen varias señoras. Manda la expedición el coronel D. Eusebio Boix.

Ha empleado el barco en la travesía veintidós días, sufriendo fuertes temporales, que causaron graves averías en otros buques vistos desde el Cheribon.

El barco tuvo que buscar refugio en las Azores, donde permaneció tres días. La travesía del Estrecho de Gibraltar ha sido penosa y alarmante; pero el buque logró dominar el temporal.

Durante la travesía fallecieron dos soldados y nació un niño.

Los expedicionarios vienen en buen estado de salud. Trae siete enfermos, dos muy graves.

Al salir de Cienfuegos vieron los pasajeros, desde la cubierta, un cartelon enorme, que enarbolaba en la playa, y en el cual se leía esta frase: A PUNTAS.

Sacóse una fotografía de la última bandera española que regresa de Cuba.

Se han desarrollado en los muelles escenas muy conmovedoras, porque la mayoría de los soldados son valencianos y les esperaban sus familias.

La tripulación francesa del Cheribon ignoraba la muerte de Félix Faure. Al comunicárseles la noticia izaron bandera negra.

El Sr. Paraiso en Valladolid

Valladolid 4.—Ha llegado D. Basilio Paraiso, siendo recibido por un público numeroso, que le ha tributado un recibimiento muy oriofoco.

Al llegar al hotel del Siglo, donde se hospeda, se asomó al balcón, requerido por los aplausos de sus acompañantes, y dijo que aquellos aplausos eran para la Asamblea que ha encarnado los deseos del pueblo.

Esta noche se le obsequiará con una serenata y mañana con una velada en el Círculo Mercantil.

El lunes se celebrará un baquete, al que solo asistirán las Juntas directivas de las corporaciones mercantiles y agrícolas.

El martes debe llegar á Madrid.

Secretarios particulares

El Sr. Silvela tendrá dos secretarios particulares, uno como presidente del Consejo de ministros y otro como ministro de Estado.

De la secretaría particular de la Presidencia se ha encargado el Sr. D. Félix Blanco Trigueros, y de la del ministerio de Estado D. Pedro Pastor Diaz, conde de Sepúlveda.

Será secretario particular del ministro de la Gobernación D. Ricardo Queralt, redactor de El Tiempo.

De la secretaría particular del señor ministro de Hacienda se ha encargado el señor Marquaz de la Plata.

Ha tomado posesión de la secretaría particular del subsecretario de la presidencia del Consejo, Sr. Rancés, el redactor de El Tiempo D. Rafael Solís.

Noticias de Bilbao

Bilbao 4.—Los comerciantes, que proyectaban una manifestacion para recibir en la estación de la vía férrea á los comisionados procedentes de Madrid, desistieron del proyecto por indicacion de la junta directiva, acordando que solo les esperase una comision de tres individuos.

La junta citada ha dirigido un despacho al jefe del Gobierno interesándole en la favorable resolucíon del conflicto y añadiendo que éste es ajeno en absoluto á la política.

DOS CARTAS

El Sr. Silvela ha escrito una carta al señor Gasset—según vemos en El Imparcial—diciéndole que contaba con él para la obra de la regeneración, y que por eso le ofrecía la alcaldía de Madrid.

El Sr. Gasset ha contestado que no la acepta, porque no se crea que era interesada su campaña en favor de la solución Silvela-Polavieja.

LOS EMPLEOS

Segun El Imparcial, se indica para ocupar cargos diplomáticos, además de las personas que ayer citamos, á los señores condes de Benomar y Reparaz, y vizconde de Iruesta. Es posible que el primero vaya á Londres.

Los Sres. Hernandez (D. Antonio), Cortezo, conde de San Simon y Cabestany también figurarán en la combinacion del alto personal.

La Reina en el teatro

Leamos en La Correspondencia:

«S. M. la Reina asistió anoche al teatro Real, donde se cantó La Walkyria.»

En el foyer estuvo gran rato el nuevo gobernador civil Sr. Liniers, dando órdenes al coronel de órden público Sr. Morera y al delegado especial Sr. Escrivano.

También conferenció el Sr. Liniers con el empresario Sr. Paris.»

Riña sangrienta

En la calle de las Amazonas ocurrió anoche, á las once, un suceso sangriento.

Dos individuos, Eduardo San José Expósito y Antonio García, de oficio albañil el primero y jornalero el segundo, habían pasado gran parte de la noche en un almacén de vinos del Rastro.

En dicho establecimiento estuvieron jugando á las cartas, suscitándose entre ellos una discusión, á consecuencia de una mala jugada.

De la taberna salieron discutiendo, y al llegar á la calle de las Amazonas, Eduardo San José puso fin á la discusión sacando una faja, con la cual inflirió á Antonio García una tremenda puñalada que le hizo caer en tierra, y se dió inmediatamente á la fuga.

Pudo ser detenido el agresor en la calle de Jesús y María.

Antonio García fué conducido á la Casa de Socorro de la Inclusa, en donde, reconocido por los facultativos de guardia, se le apreció una extensa y profunda herida en la tetilla izquierda.

A dicho establecimiento banfeco se trasladó el juez de guardia, en donde la víctima, que se hallaba en estado gravísimo, reconoció á su agresor, trasladándosele después al Hospital Provincial.

BAYREUTH EN MADRID

La empresa del régio coliseo no se da momento de reposo ultimando la formacion del cuadro lírico para las representaciones de la TETRALOGÍA de Wagner.

Ninguna de las empresas de los grandes teatros de Europa, excepto la de Bayreuth, ha presentado sucesivamente las cuatro partes de la célebre Tetralogía de Wagner, El anillo de Nibelungo.

Los inmensos sacrificios que supone un acontecimiento artístico de tal significacion, el número y categoría de los artistas necesarios, la importancia de los directores de orquesta, el numeroso y magnífico decorado, y, en fin, los mil detalles de orden puramente mercantil, dificultan de modo casi insuperable la representación completa de la Tetralogía, pudiendo juzgarse de temeraria la realización de tal empresa.

Sin embargo, la del teatro Real, con todos los obstáculos que ha tenido que vencer, mayores en las actuales circunstancias que en tiempos normales, firme en su propósito de cultivar el arte moderno y dar al público lo que el público pide, ha conseguido la contratación de los elementos necesarios, hasta el punto de poder trasladar á Madrid los distintos cuadros líricos de que consta la compañía de Bayreuth, con sus respectivos directores.

El grandioso decorado, su complicada maquinaria, las proyecciones en colores, las ampliaciones en los ardidores de vapor, las nuevas instalaciones eléctricas, etc., son elementos debidos á nuestra industria nacional, que eleva el presupuesto de gastos á la considerable cifra de más de trescientas mil pesetas.

Finalmente, la sala, el espacio místico de la orquesta y la iluminación han de sufrir notables variaciones á fin de que el teatro se asemeje en todo lo posible al de Bayreuth.

Entre los directores y artistas contratados para cantar la famosa Tetralogía de Wagner, El anillo de Nibelungo, figuran hasta ahora, segun las notas telegráficas recibidas en la direccion del mismo teatro:

MANS RICHTER, director de la Opera Imperial de Viena; MUCK, del Real de Berlin ó JOHN MALTE, de Karlsruhe.

Para la interpretación de los principales personajes de la Tetralogía:

Sigfrido y Sigimundo: Ernest Kraus y Wilhem Grising, de Berlin; Gesnauter y Burge, reputado este último como el mejor de Alemania.

Mimo: Brenner, de Bayreuth, y Lieban, de Berlin.

Loge: Vogl, de Bayreuth.

Wotan: Reichmann y Brachmann, de Bayreuth.

Aberich: Juts Friedrichs.

Fafner, Fasolt y Hagen: Ernesto Wachter y Graeff.

Brunhilda: Lilli Lechmann y Ellen Gulbranson, de Bayreuth.

Siglinda: Rosa Lucher, de Berlin, y Maria Wittich, de Dresde.

Ericka, Eda y Waltraute: Maria Gafre, del teatro de la Opera de Berlin.

Sabido es que la compañía de Bayreuth está compuesta de las eminencias que actúan durante el resto del año en los teatros imperiales, reales y gran ducales de toda Alemania, y no es la menor dificultad la que se ha vencido, para traerlos á Madrid, el obtener la oportuna licencia de cada uno de estos teatros.

Como se vé, el esfuerzo realizado por Luis Paris, actual director de nuestro teatro de la Opera, ha sido muy grande, y no es extraño, por consiguiente, que el resultado que obtenga premie con creces todos sus afanes.

Ya se han recibido en el teatro Real numerosos telegramas y cartas de provincias y del extranjero encargando localidades para presenciar las representaciones de la Tetralogía que se varifiquen en esta corte.

La estacion; las condiciones del clima de nuestro país durante los meses de Abril y Mayo, en que estas representaciones han de celebrarse, y la concurrencia de extranjeros que en esta época del año visitan á España, han de proporcionar gran contingente de espectadores á las funciones de la Tetralogía.

La casa Cook, encargada de la venta de localidades de Bayreuth, se ha hecho cargo también de la venta en el extranjero para las representaciones que han de verificarse en nuestro teatro Real.

Abono

Durante la temporada se verificarán seis representaciones de El anillo de Nibelungo (Der Ring des Nibelungen), que consta de cuatro partes: El oro del Rhin (Das Rheingold), La Walkyria (Die Walküre), Siegfried (Siegfried) y El ocaso de los dioses (Gotterdammerung), las cuales se postrarán en escena en cuatro noches consecutivas. De este modo, el espectador de una representación ocupará durante las cuatro funciones la misma localidad, y los abonados las 24 ó sean las seis representaciones de la Tetralogía, con días de descanso entre una y otra.

La renovación para los señores abonados á la temporada oficial estará abierta en las oficinas de la administración del teatro desde el día 4 hasta el 7 de Marzo inclusive, previa presentación del talon de abono correspondiente á la temporada actual de invierno.

Entre los señores abonados á turno, será preferido el primero que reclame su derecho.

Desde el día 8 hasta el 16 dispondrá la empresa de las localidades restantes en favor de las personas que lo tienen solicitado, cerrándose en dicho día el abono para servir los pedidos de venta en el despacho.

Las oficinas de la administración estarán abiertas todos los días, incluso los festivos, de doce de la mañana á cuatro de la tarde, para que el abono verificado en el día, con la intervencion del delegado del ministerio de Fomento, quede depositado en el Banco de España con igual fecha.

Tan pronto como la empresa complete las listas de nombres de artistas y directores, procedentes todos de la compañía que anualmente actúa en Bayreuth, se publicarán estas con toda la oportunidad necesaria y provistas de todo género de detalles.

Es forzoso, segun lo dispuesto por el ministerio de Fomento, la intervencion total del abono.

Abono por seis representaciones de la tetralogía de Wagner (El anillo de Nibelungo), ó sea 24 funciones, incluso el timbre del Estado:

Palcos plateas proscenios, sin entrada, 7.612'50 pesetas.

Idem bajos y plateas inmediatos, sin idem, 5.722'50.

Idem id. id. de frente y costado, sin idem, 5.125'50.

Idem principales de proscenio, sin idem, 5.221'50.

Idem id. inmediatos, sin id., 4.552'50.

Idem id. de frente y costado, sin idem, 3.977'50.

Idem segundos proscenios, sin id., 4.102'50.

Idem id. inmediatos, sin id., 3.360.

Idem id. de frente y costado, sin id., 3.215.

Butacas, sin entrada, 608'10.

Delanteras de palco, sin id., 348.

Butacas de primera fila y divanes de palco, sin id., 238'50.

Preios de las localidades por representación, ó sea por cada serie de cuatro funciones, incluso el timbre del Estado.

Palcos planta proscenio, sin entradas, 1.508 pesetas 75 céntimos.

Idem bajos y plateas inmediatos, sin idem, 1.293'75.

Idem id. de frente y costado, sin idem, 1.189'25.

Idem principales proscenios, sin idem, 1.188'25.

Idem id. inmediatos, sin idem, 1.018'75.

Idem id. de frente y costado, sin idem, 971'25.

Idem segundos proscenios, sin idem, 893'75.

Idem id. inmediatos, sin idem, 810.

Idem id. de frente y costado, sin idem, 702'50.

Butacas, con entrada, 134'35.

Delanteras de palco, con idem, 86.

Butacas de 1.ª fila de palco y divanes, con idem, 53'75.

Antepecho de paraíso, con idem, 45'15.

Segunda de antepecho, con idem, 32'25.

Asientos 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª fila de paraíso, con idem, 21'50.

Asientos laterales numerados, con idem, 19'35.

Entrada general, 12.

Entrada de abono, 10.

Los señores abonados podrán, mediante la presentación del talon de abono, adquirir en la administración libritos de ocho entradas, para cada representación, al precio de 75 pesetas cada uno.

La empresa se reserva el derecho de alterar los precios de las localidades y entradas en despacho, cuando lo crea oportuno.

Por telégrafo

Interior

Por los muertos en Cuba y Filipinas

Soria 4.—Hoy se ha celebrado en esta Colegiata una solemne misa de Requiem en sufragio de los españoles muertos en las guerras de Cuba y Filipinas, habiendo asistido el Obispo, clero y las autoridades civiles y militares.

Desgracia en un tren

Córdoba 4.—Entre las estaciones de Almodóvar y Posadas, al pasar un tren de viajeros por el puente del río Guadiato, la portezuela de uno de los coches fué arrancada por el barandil de dicho puente, cayendo sobre la vía el revisor del tren don Héctor Cortés, quien fué arrastrado durante largo trecho, por habersele enganchado el pié derecho en el estribo del vagón.

El herido ingresó en el hospital de ésta, en donde le ha sido amputada la pierna derecha y los dedos de la mano izquierda.

El Sr. Cortés se halla en gravísimo estado.

Incendio en Zaldívar

San Sebastián 4.—Un incendio ha destruido el caserío denominado de Lizarralde en término de Zaldívar.

Al querer salvar el ganado, el colono de la casa pereció entre las llamas. Deja siete hijos.

Las vaquerías de Barcelona

Barcelona 4.—El gremio de vaquerías ha acordado darse de baja en la contribucion, en el caso de no aceptar el Ayuntamiento la cantidad ofrecida para pago de débitos atrasados.

También tienen dispuesto celebrar una manifestacion pública de protesta.

LA "GACETA"

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Fomento

Trasladando á la cátedra de Geografía é Historia de España del Instituto de San Isidro de esta corte, á D. Manuel Zabala y Urdaniz, actual catedrático numerario de Geografía é Historia del Instituto de Valencia.

Ultramar

Disponiendo que los religiosos Capuchinos que con dicho carácter poseen á las islas Carolinas y Palau, se hallen comprendidos en los casos 4.º y 5.º del art. 80 de la vigente ley de Reemplazo y 50 de su reglamento.

Resolviendo las instancias presentadas por algunos funcionarios que se expresan acerca de los derechos que puedan corresponderles.

La suscripción nacional

La suscripción nacional importaba el 28 de Febrero último, segun el estado que hoy publica la Gaceta, 80.796.993'63 pesetas.

AL MENUDEO

Círculo de Bellas Artes

En los primeros días de Mayo se inaugurará en el palacio de cristal del Parque de Madrid la Exposición del Círculo de Bellas Artes, cuyo acto ha de coincidir con la coronación del insigne D. Ramon de Campomanor.

Se encuentra muy mejorado de la afeccion que padece á la vista, el aplaudido primer actor del teatro Español Sr. Diaz de Mendoza.

Ayer llovió en Avila, Cuenca, Zamora, Toledo, Valladolid, Santander y Madrid.

Contra un notario

Ayer continuó en la seccion tercera de la Audiencia la vista de la causa seguida contra el notario Sr. Moreno Caballero por delito de falsedad.

Después del informe del fiscal, principió á hablar el defensor, Sr. Cambrano, quien, á causa de lo muy fatigado que se encontraba, quedó en el uso de la palabra para el lunes, día en que seguramente habrá sentencia.

Capitan detenido

La policía de Tarragona ha detenido al capitán del regimiento de caballería de Tetuan, D. Luis Quintana, reclamado por las autoridades en causa seguida por malversacion de caudales.

Se le ocuparon 4.925 pesetas en billetes y metálico, y varias alhajas de gran valor.

EDICION DE LA NOCHE

"MEETING" DE REPATRIADOS

Esta mañana se ha celebrado en el Liceo Rius el meeting organizado por los repatriados.

Entre otros acuerdos se tomó el de protestar de lo acordado en la reunion celebrada en Barcelona ayer por otros repatriados.

Nombrar una comision que se acerque al Gobierno para que, en el plazo de un mes, se les abonen sus alcances.

Elevar una respetuosa instancia á S. M., exponiéndole la triste situacion por que atraviesan, á fin de que la Reina recomiende al jefe del Gobierno los deseos de los repatriados.

Y por último, protestar de que los jefes de los cuerpos que han prestado servicio en Cuba, hayan dispuesto de los fondos de los mismos para abonar las pegas que se adeudaban á los jefes y oficiales destinados en ellos.

La concurrencia de repatriados ha sido numerosa, y durante el meeting ha reinado el mayor orden.

Manifestacion en Valencia

Valencia 3 (1 tarde).—Doscientos repatriados se reunieron en los salones de San Francisco en actitud pacífica, dirigiéndose en manifestacion al Gobierno civil y Capitanía general, llevando á la cabeza de ella un cartel que decía: «¡Viva el ejército español! ¡Repatriados hambrientos!»

El Sr. Liniers, nombrado gobernador de esta provincia, ha presentado la dimision del cargo de consejero numerario del Banco de España.

Conferencia

Ayer celebró una detenida conferencia con el general Weyler el Sr. Romero Robledo.

Por haberse agravado en su enfermedad el general Chinchilla, se ha encargado de la Direccion de la Guardia civil el general Montes Sierra.

El Sr. del Mazo

Ayer mañana llegó á Madrid, procedente de Roma y Paris, el Sr. del Mazo, embajador de España cerca de la corte del rey Humberto de Saboya.

S. M. la Reina recibió un telegrama muy expresivo de Su Santidad Leon XIII, dando gracias á la augusta señora por el interés demostrado por su salud.

Para últimos del presente mes son esperados en Sevilla los duques de Orleans.

Obsequio recusado

Los amigos del Sr. Romero Robledo se proponían obsequiarle mañana con una serenata; pero el Sr. Romero les ha hecho desistir de ese propósito.

El Sr. Rancés

Ayer tarde, á última hora, tomó posesion de la subsecretaría de la Presidencia del Consejo de ministros nuestro querido amigo el Sr. D. Guillermo Rancés, director de El Tiempo.

noche, dice que el estado de Su Santidad continúa siendo satisfactorio.

Roma 5.—Su Santidad ha pasado muy bien la noche, y al despertarse esta mañana había recobrado su excelente humor.

Función benéfica

El martes, á las tres de la tarde, tendrá lugar en el teatro de la Comedia, dirigido por la Sociedad de Cuartetos, un concierto extraordinario á beneficio de las Escuelas católicas de los Cuatro Caminos y Bellas Vistas, al que están invitadas S. M. y altas realezas.

Los billetes se expenden en casa de la consiliaria de la Junta de dichas Escuelas, excelentísima señora condesa viuda de Torrejon, San Marcos, 44.

EXPLOSION DE UN POLVORIN

Seisenta muertos y cien heridos

Tolon 5.—Esta madrugada, entre dos y dos y media, ha volado el polvorin de la marina situado en Lagoubra, en el camino de La Seyne á Tolon, por causas que no se han podido averiguar todavía.

Todos los soldados de la guarnición en el polvorin han perecido bajo los escombros. Además han muerto muchos habitantes del barrio de Lagoubra, sorprendidos durante el sueño por la terrible explosión, cuya fuerza ha sido tan grande, que rujo á polvo casi todas las casas inmediatas al lugar del siniestro.

Hasta ahora van retirados 40 cadáveres de los escombros.

En los astilleros de La Seyne está anclado el acorazado español *Pelayo*, en el cual no ha ocurrido novedad alguna.

Tolon 5.—Asegúrase que el polvorin que ha hecho explosión contenía 50.000 kilos de pólvora negra.

Acercá de las causas del siniestro nada ha podido averiguarse, aunque generalmente se atribuye á la fuerza explosiva de algunas materias existentes en el edificio. Hasta ahora se halla confirmada la existencia de 60 muertos y 110 heridos.

Toda la barriada de Lagoubra ha sido destruida, siendo muy difícil remover los escombros.—*Fabra.*

Robo en San Pascual

Durante la noche pasada, y valiéndose de un escallo que habían hecho desde la alcazarilla, han robado en la sacristía de San Pascual.

Los ladrones, que debían ser personas conocedoras de los costumbres de la casa, no penetraron en la iglesia, sin duda por temor á que los viesen las monjas, limitándose á registrar los armarios y las mesas de la sacristía, de donde se llevaron siete cálices y algunos otros objetos.

El robo fué descubierto por los sacristanes que bajan á abrir la iglesia á primera hora de la mañana.

Agricultura

La vegetación en el suelo nacional se encuentra hoy adelantada y en condición de esperanza de buenas cosechas. El tiempo acompañado de temperatura y variaciones atmosféricas, que á la tierra y á las plantas le son convenientes, y el agricultor que esperaba y agradeció las nieves y luego vió caer las lluvias con satisfacción, hoy trabaja en el campo sin molestias por el tiempo suave y templado que reina, y con la esperanza de que, avanzada la estación de invierno como ya se encuentra, serán, en caso de venir los fríos, poco intensos y poco perjudiciales á las ya muy crecidas y desarrolladas plantaciones.

El año agrícola sigue prometiéndole buena recompensa á sus cultivadores: éstos nunca consideraran sus productos seguros hasta el día en que van á recogerlos, porque sabido es que en todas las épocas de la plan-

ta y en todas las temporadas del año pueden multitud de accidentes influir en las cosechas hasta el punto de hacerlas perder ó mermarlas en gran parte; pero desechando temores extraordinarios y teniendo en cuenta el actual estado del suelo y sus plantaciones, hay motivos muy suficientes para pronosticar un año de buenas cosechas; la tierra con buen tempero se trabaja bien y tiene jugos que en gran cantidad reclama la planta para surtirse de savia.

La mayoría de las provincias, según los datos de la prensa, tienen los terrenos en buen estado de humedad y los sembrados.

El subsecretario de Hacienda

El Sr. Osma ha tomado posesión esta tarde de la subsecretaría de Hacienda, celebrando después una detenida conferencia con el subsecretario saliente, Sr. Garzon.

EL CONCIERTO DE ESTA TARDE

Programa muy variado y director nuevo, llevarán al teatro Real numerosa y distinguida concurrencia. Casi nada se sabía del maestro Max Fiedler, que vino á Madrid sustituyendo á Carl Muck; había noticias de sus éxitos recientes en Berlín y de sus triunfos en Hamburgo, y á esto se reduce todo.

Si la fama del músico alemán necesitara confirmarse, el éxito de esta tarde sería bastante: sin grandes anuncios, sin pregón de ningún género, presentábase Max Fiedler al frente de la Sociedad de Conciertos; sobre el atril solo tenía el programa; de memoria dirigió todo el concierto y resultó verdaderamente un director de primer orden. Lo mismo en la ópera de *Egmont*, llevada con gran brío y brillantez, que en el Viernes Santo del *Parsifal*, que en la ópera de *Preyschütz*, cuyas obras formaban la primera parte, demostró sus admirables condiciones. Dirige con precisión en todos los tiempos, no es eficientista, procura ante todo la claridad de las obras ejecutadas y de á cada autor su especial carácter.

Se notó, en primer término, en la famosa é incomparable escena de la última obra de Wagner, gran riqueza de pormenores, que hicieron resaltar sus bellezas; una delicadeza nunca bastante aplaudida, y tal suma de arte y buen gusto, que acreditan al maestro Fiedler como uno de los mejores directores de orquesta que hemos visto al frente de nuestra veterana Sociedad de Conciertos.

Constituía la segunda parte la Sinfonía Patética de Tschalkowsky, otras veces ejecutada, con muy varia fortuna. Es una obra de grandes alientos, larga, extraña para los públicos no acostumbrados á este género de música, que tanto ha sentido la influencia wagneriana. Por punto general la impresión que esta obra produce es la de las cosas raras; apenas se llega á percibir y entender el pensamiento dominante, en medio de aquel mar de sonidos y modulaciones.

Los tiempos primero y tercero, esta tarde ejecutados con rara maestría, son de una dificultad enorme. El conjunto de la obra tiene poesía, está inspirada, y revela un compositor digno de la fama que goza, solo que es menester oír la varias veces, prescindiendo gran atención, para descubrir sus bellezas.

De la interpretación que le dió el maestro Fiedler solo hay que hacer elogios; bien se echaba de ver que la ha estudiado mucho, habiendo logrado identificarse con el pensamiento del autor y haciendo resaltar pormenores y delicadezas, particularmente en el último tiempo, no notados otras veces.

En la tercera parte se ejecutaron tres fragmentos de la *Condación de Fausto*, una de las composiciones que á Berlioz dieron más justa fama; se ha repetido el *vals de los niños*. Y terminó el concierto con el preludio de *los maestros cantores*, llevado con mucho brío y perfecto colorido.

La Familia Real asistió al concierto.

Balance del Día

El Sr. Silvela, en su visita de esta mañana á Palacio, ha puesto á la firma de S. M. los reales decretos del alto personal de los ministerios, que ayer publicamos.

También ha firmado la Reina el nombramiento de D. Angel Gonzalez de la Peña, para la Dirección general de Contribuciones, y para la vacante que en el Tribunal de Cuentas deja tan distinguido y competente funcionario, al que ocupaba aquella plaza D. Miguel Monares.

El ministro de Gracia y Justicia, señor Durán y Bas, que esta mañana ha llegado en el expreso de Barcelona, jurará su cargo esta noche á las nueve.

El Sr. Durán, al salir ayer de Barcelona, fué despedido muy cariñosamente por sus amigos.

En el ministerio de la Guerra se ha verificado esta mañana la recepción de los generales que residen en la corte y la de los jefes y oficiales de la guarnición de Madrid.

El señor conde de las Almenas ha visitado hoy al Sr. Montero Rios, y ha escrito una carta al Sr. Silvela, para participarles que en la sesión de mañana del Senado se propone hablar de nuevo sobre la cuestión militar, para contestar á cargos que se le han dirigido.

La reunion de los amigos del duque de Tetuan, se verificará mañana, después de leído en el Senado el decreto de suspensión de sesiones.

Los amigos del duque de Tetuan dicen que la reunion de mañana es para fijar su actitud con relacion al Gobierno, en el sentido de no considerarlo como representacion genuina del partido conservador.

Apesar de que los periódicos, en sus reseñas del Consejo de anoche, decían—y de ellos hemos tomado nosotros la noticia—que se había nombrado ministro de Marina al contralmirante Sr. Gomez Imaz, resulta que no está prevista aún dicha cartera.

Hoy se habla en algunos círculos del Sr. Sanchez Toca.

Lo que se ha dicho del señor marqués de Comillas, no debe tener fundamento, porque precisamente salió ayer de Madrid para pasar unos días en Extremadura.

El Sr. Gomez Imaz dicese se ha excusado de aceptar la cartera de Marina por el estado de su salud, aunque es posible que sean otras las causas.

En nuestra opinion, á los mismos marinos les convenia que entrara en dicho ministerio un hombre civil, con tal que fuese competente.

S. M. la Reina, que ha concurrido esta tarde al teatro Real, ha salido del concierto antes de que éste terminara. Ignoramos la explicacion de un incidente, que en el teatro Real fué objeto de diversas conjeturas.

Para la fiscalía del Supremo de Justicia, háblase del marqués de Vadillo, y para la de lo Contencioso del Consejo de Estado, del Sr. Dominguez Pascual (D. Lorenzo).

Los periódicos conservadores, y los que los apoyan desde otros campos, al par que se congratulan de no tener á su lado al Sr. Romero Robledo, no quieren tampoco que entre en el partido liberal.

Son partidarios de que se le cierren todas las puertas, sin duda para que se vaya de la legalidad. Si no es esta la filosofía de ciertas campañas, no comprendemos qué es lo que se desea.

Los ministros se han reunido en Consejo á las cinco y media, y al entrar han dicho que se ocuparian preferentemente de asuntos del personal.

El Sr. Fernandez Villaverde ha negado que sean suyas algunas ideas sobre planes financieros, que le atribuye *La Estafeta*.

El general Blanco ha visitado esta tarde al Sr. Sagasta.

Mañana se leerá á las dos y media en el Senado el decreto suspendiendo las sesiones, y á las tres en el Congreso.

Es notable la gran Exposición de Coronas y Servicios Fúnebres de Rubio, Concepcion Jeronima, 3. No confundir esta casa con ninguna otra.

La extenuacion de fuerzas, debilidad cerebral y trastornos nerviosos, se curan con el vino tónico fortificado del Dr. Madariaga, excelente dinamógeno que restituye al organismo las energías gastadas por enfermedad y otras causas, excesos de trabajo intelectual é corporal, disgustos y contrariedades, el embarazo, la lactancia, el crecimiento y desarrollo, etc.; botella 3 pesetas. Plaza de la Independencia, 10.

Charada

—¿Cuánto primera tercera su esposo, sená Aquilina?

—Pues bastante con el cok, el herraj, leña y encina.

¿Y el de usted?

—Marcha muy mal,

y muchas veces se pasa

sin vender nada en un mes

—Pues poco se la conoce!

—Hija! ¡por qué me habla así!

—Por lo muy prima dos tercía que en el café ayer la vi.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR:

GA RA PI NA DO

Cultos

Santo de mañana.—San Marciano, Santos Victor, Cenón, Victoriano y Claudio, mártires; San Basilio y San Cirilo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de Santo Domingo, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde preces y reserva.

En Trinitarias (Lope de Vega), se expondrá Su Divina Majestad de diez á doce y al toque de oraciones, para los ejercicios que se hacen todos los lunes del año al Santísimo Cristo de la Salud.

En las Jerónimas del Corpus Christi, Miserere y sermón.

En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés siguen los ejercicios de Cuarenta y será orador el Sr. Barragán.

En el Perpetuo Socorro continúa la novena á San José, predicando despues del rosario el P. Rodrigo.

En la parroquia del Carmen id., el señor Balsalobre.

En Nuestra Señora del Carmen *Via-Crucis* despues de la misa de once.

En Santa Bárbara id. á las cuatro y media de la tarde.

En San Jerónimo id., á las cuatro.

En San Ginés id., despues del rosario.

En Santa María id. al anochecer y á continuación explicacion de doctrina.

En San Luis continúa la novena al Santo Cristo de la Fé, predicando el Sr. Martinez Balsalobre.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Atocha en el Buen Suceso ó de Cavadonga en San Luis.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—14 lunes clásico.—Cyrano de Bergerac.

PARISIN.—A las 9.—156 de abon.—6.ª serie.—Turno par.—14 día de moda de la 2.ª serie.—D. Lucas del Cigarral.—*La francesada*.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Felipe Derbly.

PRINCESA.—A las 8 1/2.—Beneficio de D. Juan P. Seoane.—Celosa.—Manso cordero (estreno).

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Campanero y sacristan.—A las 9 1/2.—El querer de la Pepa.—A las 10 1/2.—Gigantes y cabezudas.—A las 12.—Los borrachos.

LARA.—A las 8 1/2.—La reina.—A las 9 1/2.—Los incasables.—A las 10 1/2.—El padrón municipal.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLO.—A las 8 1/2.—La revolución.—A las 9 1/2.—La fiesta de San Anton.—A las 10 3/4.—Churro Bragas.—A las 12.—Amor engendra desdichas ó el guapo y el feo y verduleras honradas.

CASINO MUSIC-HALL.—A las 9 1/2.—Éxito inmenso: *Mlle. Blouette*, estrella del Casino de París.—Srta. Nella Martini, la canción de la pulga.—Mr. Duchatel.—Couplets, chansons.—Miles. Raymond, Valéo, Lydia, Andy, Livry, Rita.—Pantomima cómico-dramática, por la troupe Adams: *El maestro de armas*.

A las 3 de la tarde.—Ensayo general.—Butaca con entrada, 1 pta.

NUOVO TEATRO (Varietés).—A las 8.—Chansonnets y couplets.—Miss Galatea.—Les Amelys.—Gran novedad: *A l'e. Clo-Clo*.—Pinedo, nuevos couplets de G. Vison.—Mlle. Dupre, bailarina francesa.—*V. l'idevile Man zelle Nitouche*.—Cuarteto *El furia*.—Baile.

ROMEA.—A las 8 3/4.—La saímanquina.—Baile.—A las 9 3/4.—El marquésito.—A las 11.—Bettina.—A las 12.—La Mari Juana.

PARQUE RUSIA.—Patines, tiro de malon, columpios.—Paseos por el lago.—Montaña rusa.—Abierto el parque todo el día.

IMPRENTA DE EL CORREO.

en la orilla, hubiérase dicho que el contacto del terreno que le pertenecía, tenía la virtud de disipar de golpe todos estos sentimientos de envidia y amor propio resentido, y de convertir al demagogo, descontento de haberse visto aventajado por otro, en amigo servicial, atento y hospitalario. Llamó gritando á Trudchen, que pareció inmediatamente, pues el temor y la inquietud desterraron casi enteramente el sueño del racinto de Lieja durante aquella noche tan fecunda en acontecimientos.

Diósele la comisión de asistir muy particularmente á la hermosa extrajera, que apenas había recobrado el uso de los sentidos; y Gertrudis, admirando los atractivos de la condesa y compadeciéndose de la afliccion en que parecia estar sumida, desempeñó el deber de la hospitalidad con el celo y cariño de una hermana.

Por más tarde que fuese y por más fatigado que pareciera estar el síndico, harto trabajo le costó á Quintin poderse escapar de una botella de vino, tan viejo como la batalla de Arincourt; y se hubiera visto obligado á tomar su parte, muy contra su voluntad, sin la llegada del ama de la casa, á la que arrancaron de la cama las repetidas voces de Pavillon para, que le sacara las llaves de la bodega.

Era una mujer gorda y chiquitina, á manera de bola, que parecia no haber sido nada fea cuando jóven, pero que de algunos años á esta parte se singularizaba por su nariz larga y colorada, su voz chillona y su decision de calzarse las bragas en su casa, en contrapeso de la autoridad que Pavillon ejercía fuera de ella.

Luego que se enteró de la clase de contienda que se moviera entre su

marido y el huésped, falló sin detenerse que Pavillon, muy lejos de tener necesidad de beber más vino, había ya bebido demasiado; y en lugar de servirle, como él deseaba, de ninguna de las llaves del gran manójo que le pendía del cinto suspendido de una cadena de plata, volvióse las espaldas sin ceremonia y acompañó á Durward al aposento donde debía pasar la noche, tan limpio, tan bien alhajado, y provisto de cuanto podía ser necesario, útil ó agradable, que no se acordaba de haber visto otro que pudiera comparárselo: tanto aventajaban los ricos flamencos en aquella época, por lo que mira al lujo, comodidades y placeres de la vida, no solo á los pobres y toscos escoceses, sino á los franceses mismos.

CAPÍTULO XXIII

La fuga

Mándame, y me lanzaré á acometer empresas imposibles, con la seguridad de conseguir mi objeto.

Guía el paso, y yo, inflamado el corazón en nuevo ardor, te seguiré para hacer sea lo que fuere.

SHAKESPEARE.—*Julio César*, acto III.

A pesar de la confusa mezcla de alegría y de temor, de duda y de inquietud, y de todas las demás pasiones que agitaban á nuestro jóven escocés, las fatigas del día anterior habían agotado de tal modo sus fuerzas, que durmió profundamente, y no se despertó hasta el día siguiente muy tarde, cabalmente cuando su digno patron entraba en su cuarto sumamente inquieto y pesaroso.

Sentóse junto al lecho de Quintin y empezó un largo discurso bastante

me condiciones á mí que las prescribo á los demás y no las tolero de nadie.

—Soy un servidor de Luis, rey de Francia—respondió resueltamente Quintin—uno de los arqueros de su guardia escocesa, como mi hablar y en parte mi traje puede acreditaroslo. Me hallo aquí por orden suya, para ser testigo de cuanto ocurra y participárselo, y veo con asombro que tu conducta es más bien de un hereje que la de un cristiano, más propia de un insensato que de un hombre dotado de sano juicio. El ejército de Carlos de Borgoña va á ponerse en marcha inmediatamente contra tí; y si deseas alcanzar socorros de Francia, fuerza es que le moderes. En cuanto á vosotros, habitantes de Lieja, yo os invito á que volváis en seguida á la ciudad, y si alguien se opone á vuestra marcha, le declaro desde ahora enemigo de mí señor, su majestad cristianísima el rey de Francia.

—Francia y Lieja! ¡Francia y Lieja! gritaron los curtidores que formaban la guardia de honor de Pavillon, y otros paisanos cuyo valor empezaba á reanimar la audacia de Quintin. —Francia y Lieja! ¡Viva el valiente arquero! Viviremos y moriremos con él.

Los ojos de Guillermo De la Marck centelleaban de cólera, y puso mano á su puñal como si quisiera lanzarle y traspasar el corazón del atrevido arquero; pero pasando la vista en derredor suyo, leyó en las miradas de sus mismos soldados un cierto no sé qué, que le infundió moderacion.

Eran muchos de ellos franceses, y nadie ignoraba los socorros secretos que en gente y dinero su jefe recibía del reino de Francia, y aun no faltara

quien estaba horrorizado del sacrilego asesinato que acababa de cometerse. El nombre y reputacion de Carlos de Borgoña, príncipe que no dejaria de concebir el mayor horror por los acontecimientos de aquella noche, la imprudencia de armar zambra con los liejenses, la locura de provocar el enojo del rey de Francia, todas estas ideas hacían vivísima impresion en su entendimiento, aunque no le tuviese entonces muy despejado. En una palabra, conoció De la Marck que si se entregaba á algun nuevo acto de violencia, peligraba de no ser sostenido ni aun por su propia tropa.

Por lo tanto, desarrugando su frente y suavizando la expresion de sus inflamados ojos, que tanto terror infundian, declaró que no llevaba malas intenciones contra sus buenos amigos de Lieja, y que podian salir de Schonwaldt cuando les diese la gana; aunque había confiado que pasarían juntos la noche, celebrando la victoria con públicos regocijos. Añadió con un sosiego que le era poco familiar, que estaria pronto á entrar en negociaciones con ellos para el reparto del botín, y á acordar las medidas necesarias para la defensa común, ya fuese el día siguiente ó el que mejor les pareciere. En cuanto al jóven arquero de la guardia escocesa, se lisonjaba de que le haría el honor de pasar la noche en Schonwaldt.

Agradeciésole Quintin, pero añadió que todas sus operaciones debían determinarse por las del señor Pavillon con quien tenia orden particular de estar íntimamente unido: sin embargo, no dejaria de acompañarle la primera vez que tendría el honor de visitar al esforzado Guillermo de la Marck.

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas. DIRECCIONES: Postal Villanueva, 11. Telegrafos Explosivos. MADRID. Teléfono Número 398.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Domicilio social. MADRID. CALLE DE OLIZAGA, NÚM. 1 (Paseo de Recoletos).

GARANTIAS. Capital social efectivo... Pesetas 12.000.000. Primas y reservas... 43.598.510. TOTAL... 55.598.510. 32 AÑOS DE EXISTENCIA.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG. Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro.

A LOS AFICIONADOS AL BUEN THE. Bajo la sencilla denominación de Té especial, la Compañía Colonial ha puesto a la venta en sus dos establecimientos, sitos calle MAYOR, 18 y MONTEBA, 8.

QUINQUINA GUYOT. Líquor concentrado y deshidratado. El GUYOT GUYOT sirve para preparar instantáneamente el agua de quina, más eficaz y agradable para los estómagos delicados.

A la gran legión de enfermos nerviosos

El «Antinervioso Howard» es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador más inflexible de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar evahidos, hipocondría, todo dolor, neuralgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, desvanecimientos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del lado y de la vista, asma nervioso, palpaciones nerviosas, dolor que precede ó acompaña á las reglas, histerismo, parálisis, lejedad, etc.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns: Ptas. Cénis., 4 Marzo 1899, 25 Febrero 1899. Rows include: Oro, Plata, Corresponsales en el extranjero, Descuentos, Préstamos, Efectos á cobrar en el día, Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, etc.

CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas capsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las otras medicamentosas. Son soberanas para combatir los resaca, la gripe, la influenza, etc.

LA ROSARIO El Rey del Tocador. Gran Fábrica de JABONES comunes y finos perfumados. Especialidad en aguas de tocador KANAGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

Pareda y Compañía.—Santander. ALAMBRES Y CORDONES ELECTRICOS CON AISLAMIENTO. Artículos de caucho, gutta-percha y amianto. PIRELLI Y COMPAÑIA.—MILAN.

TOS-BRONQUITIS-CATARROS-LARINGITIS-INFLUENZA. SE CURAN INFALIBLEMENTE CON LAS CAPSULAS COGNET. El remedio mas poderoso para las enfermedades del pecho.

LOTERIA NACIONAL ADMINISTRACION NÚM. 15. La mejor prueba de lo afortunada que es esta Administración, está en el número de premios que paga en todos los sorteos. En el del 25 de Febrero le han correspondido los siguientes: 12.720,1.500 pesetas. 14.028, 600 pesetas.

IBARRA Y COMPAÑIA. Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

PERLAS DEL DR. CLERTAN. Aprobación de la Academia de Medicina de París. Dedicación antiespasmódica.—A. Perlas de Eter de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día.

SOLUCION GOIRRE. Es el más poderoso reconstituyente en todos los casos de agotamiento de fuerzas. Anemia, Clorosis, Písis, Caquexia, Escrófula, Raquitismo, Emfermedades de los huesos, etc.

ALMONEDA. Magníficos muebles antiguos y modernos. Noñez de Balboa, 12, hotel. De 2 á 6.

Casa Hermann-Lachspelle J. BOULETY & S. 81, 83, Rue Boinod, á París. Cruz de la Legión de Honor, 1888.

APARATOS CONTINUOS para la fabricación de bebidas gaseosas, SODA WATER—Vinos espumosos. Unico sistema internacionalmente.

Neuralgias. NEILDORAS de D. MOUSSETTE. Es menester leer con toda atención el prospecto que acompaña á cada frasco, respecto al modo de usarlo.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE España. OFICINAS. Alcalá, 6 y 8.

PROFESOR. Se ofrece para dar lecciones de Ciencias y Letras, á domicilio ó en su casa. Honorarios módicos. Argensola, número 2, piso 4.

—El vuestras acciones han de regularse por las mías—dijo apresuradamente Pavillon—es probable que no tardaréis un minuto en salir de Schonwaldt; y si no volvéis á poner los pies aquí sin mi compañía, juzgo que tardaréis algún tiempo en venir.

const-guirlo, que hubiera caído extenuada á no sostenerla Quintin. Con la ternura de una madre que desea poner á su hijo fuera de peligro, tomó en brazos para llevarla, y cuando ella le echó el suyo alrededor del cuello, no teniendo otra idea que el deseo de salvarse, no hubiera querido el joven dejar de correr un peligro menos en aquella noche, ya que debía ser este su resultado.

mismo tema de la noche—si fuese menos alentado de lo que soy, no me hubiera opuesto á que los vecinos de Lieja pagasen el veinte por ciento, cuando todos los demás se habían ya conformado. Y luego, si mi corazón hubiese sido menos intépido no me gu'ara á esa batalla de Saint-Tron, donde un guerrero del Henao me derribó de una lanzada en una zanja de lodo, donde ni mi valentía ni mis esfuerzos pudieron arrancarme hasta el fin de la batalla.

sa de un modo ó de otro; y creo que que me es permitido tener esta conversación con mi tentante, sin achacar á nadie las pérdidas y los peligros que pueda correr.